

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ یَبْدَا لِمَنْ یَّشَاءُ مِنْ رِزْقِهِ مِنْ حَيْثُ یَشَاءُ وَهُوَ عَلِیْمٌ ذٰلِجٌ

جنرل مینر
۵۲۵۴

اخبار احمدیہ

روزنامہ

روزنامہ

جمعرات

ایڈیٹر
دکھن چین ٹریڈنگ

The Daily ALFAZL

RABWAH

قیمت

جلد ۲۳ نمبر ۵۹
۲۹ شوال ۱۳۸۹ھ - ۸ صلیح ۱۳۲۹ھ - ۸ جنوری ۱۹۱۰ء نمبر ۷

رحمتوں اور برکتوں کے نزول کا دروازہ کھولنے والا

جماعت احمدیہ کا نہایت درجہ مقدس و بابرکت ۸۷ الہی جلسہ سالانہ

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ کا نہایت درجہ پروردار و بصیرت افروز اختتامی خطاب

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے انتہائی ارفع و عالی مقام اور نوع انسان پر آپ کے احسانات بے پایاں کا مسجور کن تذکرہ

(۶)

۲۸ فرج ۱۳۲۸ھ (۲۸ دسمبر ۱۹۰۹ء) کو جلسہ سالانہ کے اختتامی اجلاس کا انعقاد نظر اور عصر کی باجماعت نمازوں کے بعد (جوسیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جلسہ کاہ میں تشریف لاکر جمع کر کے پڑھائیں) سوا دو بجے بعد دوپہر عمل میں آیا۔ اجلاس کا آغاز حضور ایدہ اللہ کے صدر جگہ پر رونق افروز ہونے کے بعد تلاوت قرآن مجید سے ہوا جو مکرم ڈاکٹر حافظ مسعود احمد صاحب آف سرگودھا نے کی۔ بعد مکرم ثاقب زبیر وی صاحب نے اپنی ایک تازہ نظم بعنوان "عالم اسلام بارگاہ خیر الانام میں" خوشن الحمانی سے پڑھ کر سنائی۔ تلاوت اور نظم کے بعد حضور ایدہ اللہ نے پاکستان کے کونہ کونہ اور دور و دراز ممالک سے آئے ہوئے ہزاروں ہزار احباب کو نہایت درجہ روح پروردار و بصیرت افروز اختتامی خطاب سے نوازا جو علوم و معارف اور حقائق و حقائق کے ایک بحر بیکراں کی حیثیت رکھتا تھا۔ خصوصاً کایہ وجد آفرین خطاب ڈوگھنڈ سے بھی زیادہ عرصہ تک جاری رہا۔

وقف جدید کے نئے سال کا اعلان

جلسہ سالانہ ۱۹۰۹ء کی محرکہ الآراء علمی تقریر کے تسلسل میں اصل موضوع (یعنی حقیقت محمدیہ) پر تقریر شروع کرنے سے قبل حضور نے وقف جدید کے نئے سال کا اعلان کرتے ہوئے فرمایا میں اصل تقریر کرنے سے پہلے دو باتیں کہنا چاہتا ہوں۔ ایک تو یہ کہ اگلے ماہ کی پہلی تاریخ (دیکم صلیح ۱۳۲۹ھ) مطابق یکم جنوری ۱۹۰۹ء سے وقف جدید کا نیا سال شروع ہو رہا ہے، دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نئے سال میں ہمیں قریبائیوں کی پہلے سے بڑھ کر توفیق عطا کرے اور پھر ان قربانیوں کو قبول کرتے ہوئے ان کے بہتر اور احسن ثمرات

پیدا فرمائے۔ دوسرے یہ کہ وقف جدید کے لئے معلمین کی پیشہ سے بہت زیادہ تعداد میں ضرورت ہے۔ معلمین کی پچو کلاں شروع ہونے والی ہے اس کے لئے بہت کم نام پہنچے ہیں۔ دوست بحیثیت معلم خدمات بجالانے کے لئے اپنے نام پیش کریں۔ پچاس سے سو تک کی تعداد میں معلمین چاہئیں۔ آپ کا فرض ہے کہ اہل اور قابل معلم جلد سے جلد مہیا کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو اور جزاء عطا کرے۔

حقیقت محمدیہ کا مسجور کن تذکرہ

اس کے بعد حضور ایدہ اللہ نے سورۃ النجم کی آیات وَمَا یَنْطِقُ عَنِ الْهَوٰی اِنَّ هُوَ اِلَّا وَحٰی یُوحٰی ۛ عَلَّمَهُ شَدِیْدُ النُّقُوٰی ۛ ذُو مِرَّةٍ ۛ فَاسْتَوٰی ۛ وَهُوَ بِالْاُفُقِ الْاَعْلٰی ۛ ثُمَّ دَنَا فَتَدَلّٰی ۛ فَكَانَ قَابَ قَوْسَیْنِ اَوْ اَدْنٰی ۛ فَاَوْحٰی اِلٰی عَبْدِهٖ ۛ مَا اَوْحٰی

ایک رنگ میں گزشتہ انبیاء پر بھی ظاہر کی گئی تھی اور انہیں بتایا گیا تھا کہ انہوں نے جو بھی فیضان الہی پایا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وسالت سے پایا ہے۔ یہی وہ ہے جملہ انبیاء سابقین میں سے سبھی اللہ تعالیٰ کی بعض صفات کا مظہر تھا اللہ کا (باقی دیکھیں صفحہ پر)

۷۔ ربوہ صلیح - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے، الحمد للہ۔ حضور ایدہ اللہ کی حرم محترم حضرت بیگم صاحبہ مدظلمہا کی طبیعت پہلے کی نسبت تو بہتر ہے لیکن ابھی مکمل آرام نہیں آیا۔ احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ مدظلمہ کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔ آمین ۛ

۸۔ ربوہ صلیح - احباب جماعت خاص توجہ اور التزام سے دعائیں کرنے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے حضرت سیدہ نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلمہا العالی کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے اور آپ کی عمر میں بے انداز برکت ڈالے۔ آمین ۛ

۹۔ میرے بھانجے عزیزم چوہدری خلیل احمد صاحب مدظلمہ اللہ تعالیٰ ابن مکرم برادرم چوہدری محمد اکرم خاں صاحب جید آباد کا نکاح حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت ۲ جنوری ۱۹۰۹ء کو مسجد مبارک میں قبل نماز جمعہ عزیز سیدہ قدسیہ شاہ صاحبہ سلمہا اللہ تعالیٰ بنت حضرت سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب سے پندرہ ہزار روپیہ حق مہر پر پڑھا۔ جملہ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہر لحاظ سے یہ رشتہ بابرکت فرمائے۔ آمین۔

خاکسار ڈاکٹر محمد خاں جو وہ پور ضلع ملتان (حال دارالرحمت وسطی ربوہ)

مکرم احمد علی صاحب چاہ بھاگو وال موضع نیر کوٹ ضلع ملتان کے لئے احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں دینی و دنیوی ترقیات سے نواھے اور خدمت مسلمانہ کی پیشانی پر توفیق عطا فرمائے۔ (میںجر افضل ربوہ)

مکرم ڈاکٹر صاحبزادہ مرزا ابوشیر احمد صاحب بخیریت لندن پہنچ گئے

لندن ۵ صلیح دہریر تار مکرم بشیر احمد صاحب رفیق امام مسجد لندن مطلع فرماتے ہیں کہ مکرم ڈاکٹر صاحبزادہ مرزا ابوشیر احمد صاحب نے لندن پہنچ گئے ہیں۔ صاحب اللہ تعالیٰ کے فضل سے بخیریت لندن پہنچ گئے ہیں۔ جیسا کہ قبل ازیں اطلاع شائع ہو چکی ہے آپ ڈاکٹر کی مزید تعلیم حاصل کرنے کی غرض سے ہاں تشریف لے گئے ہیں۔ احباب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ وہاں آپ کو اپنی حفظ و امان میں رکھے آپکا حامی و ناصر ہو اور آپ تعلیم مکمل کرنے کے بعد کامیاب کامران بخیر و عافیت و پس تشریف لائیں۔ آمین اللہم آمین ۛ

آپ کے امام کو آپ کی ضرورت ہے

(محترم صاحبزادہ مرزا طاہر احمد صاحب ناظم ارشاد و تفسیر)

تحریر و وقف جدید کا آغاز فرماتے ہوئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ نے خدمتِ دین کی تڑپ رکھنے والوں کو ان الفاظ میں مخاطب فرمایا تھا۔

”میں چاہتا ہوں کہ جن کے دل میں یہ خواہش پائی جاتی ہو کہ

وہ حضرت خواجہ معین الدین چشتیؒ اور حضرت شہاب الدین

سہروردی کے نقشِ قدم پر چلیں تو جس طرح جماعت کے نوجوان

اپنی زندگیاں تحریرِ جدید کے ماتحت وقف کرتے ہیں وہ اپنی

زندگیاں براہِ راست میرے سامنے وقف کریں تاکہ میں ان سے

ایسے طریق پر کام لوں کہ وہ مسلمانوں کو تعلیم دینے کا کام کر سکیں

وہ مجھ سے ہدایتیں لیتے جائیں اور اس ملک میں کام کرتے

جائیں۔ ہمارا ملک آبادی سے بالکل ویران نہیں لیکن روحانیت

سے بہت ویران ہو چکا ہے اور آج بھی اس میں چشتیوں کی ضرورت

بے سہروردیوں کی ضرورت ہے اور نقشِ بندوں کی ضرورت

ہے۔۔۔ پس میں چاہتا ہوں کہ جماعت کے نوجوان ہمت کریں

اور اپنی زندگیاں اس مقصد کے لئے وقف کریں۔“

(خطبہ عید الاضحیٰ فرمودہ ۹ جولائی ۱۹۵۷ء)

کیا آپ اس آواز پر تکیہ کرتے ہوئے حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ بنصرہ العزیز کی خدمت میں وقف کے لئے اپنا نام پیش کریں گے۔

مجملہ درخواستیں مندرجہ ذیل کوائف کے ساتھ براہِ راست حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں ارسال کی جائیں۔

(۱) نام مع ولایت (۲) تعلیم دینی و دنیاوی

(۳) عمر (۴) مستقل پتہ

حقیقی خوشی

اللہ تعالیٰ کے دین کی خدمت کرنے سے انسان کو حقیقی خوشی اور

راحت ہوتی ہے۔ آپ افضل ایسے خالص مذہبی اخبار کی اشاعت بڑھا کر

بھی دین کی خدمت کر سکتے ہیں۔ اور حقیقی خوشی اور راحت کے وارث

بن سکتے ہیں۔

(میںجر افضل ربوہ)

کا افتتاح قرآن کریم کی آیات سے کیا۔ اس طرح تمام دنیا کے نمائندوں

سک اسلام کی تعلیم پہنچ گئی ہے اور جماعت احمدیہ دنیا پر یہ ثابت کر

رہی ہے کہ واقعی سیدنا حضرت محمد رسول اللہ تمام دنیا اور تمام زمانوں

کے لئے رحمۃ اللعالمین ہیں۔

رَحْمَةً لِّلْعَالَمِينَ

(۳)

اس انتشار نے اسلام کی تبلیغ کو سخت نقصان پہنچایا۔ لوگوں کے دلوں سے اسلام کی حقیقت چھپ گئی اور عوام پریشان خیالیوں میں مبتلا ہو گئے۔ دوسری طرف جو لوگ شریعت پر زور دیتے تھے ان کے وارث شریعت کے پھلکے سے چمٹ گئے اور اس کے مغز سے نابلد ہوتے چلے گئے۔ ان لوگوں نے شریعت کے ذرا ذرا سے حکم پر تو زور دیا اور جس نے ان کی بنائی شریعت کے کسی رکن کی پابندی نہ کی تو اس کو کافر و ملحد بنا کر رکھ دیا۔ اس طرح تبلیغ اسلام کو سخت صدمہ پہنچا اور تمام دنیا میں مسلمانوں کی اسلام کے متعلق وہ حالت ہوئی جو ہم دیکھتے ہیں۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ عوام مغربی طریقوں کا شکار ہوتے چلے جاتے ہیں۔ اس سے ہر بحر میں فساد پھیل گیا ہے۔ اس لئے ضروری تھا کہ اللہ تعالیٰ کسی انسان کو مبعوث کرتا جو اسلام کی حقیقی صورت از سر نو دنیا کے سامنے پیش کرتا۔ چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اسی لئے مبعوث ہوئے ہیں۔ آپ نے سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا طریق کار اختیار کیا اور اس زمانہ میں جو ذرائع تبلیغ کے لئے پیدا ہو گئے تھے ان سے اسی طرح کام لیا جس طرح سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے زمانہ کے ذرائع سے کام لیا۔ چنانچہ آپ نے آپ کی تقلید میں ملکہ انگلستان کو اسلام کا پیغام پہنچایا اور اس کو صاف صاف لفظوں میں بتایا کہ وہ ایک مردہ خدا کو پوجتے ہیں اور حقیقی مذہب سے بہت دور جا پڑی ہے۔ آپ کے بعد آپ کے خلفاء نے بھی آپ کی تقلید میں دنیا کے سرسبز آوردہ لوگوں کو اسلام کی طرف دعوت دی۔ چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ نے پرنس آف ویلز کو دعوت دی۔ اور کئی دوسرے انسان زمانہ کو بھی اسلام کی دعوت پہنچائی اور یورپ میں جا کر اپنا مشن پہلے انگلستان میں قائم کیا اور بعد میں تقریباً دنیا کے ہر ملک میں مساجد تعمیر کیں اور اسلامی مشن قائم کئے۔ کئی عالمی مشہور زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم کر کے پھیلائے جو ہمارے مشن اکثر ہر بڑے آدمی کو بطور تحفہ کے پیش کرتے رہتے ہیں اور دنیا کا شاید ہی کوئی بڑا سیاسی انسان ہوگا جس کو کسی نہ کسی مشن نے قرآن مجید اور اسلامی لٹریچر کا تحفہ نہ پیش کیا ہو۔ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے یہ کام روز بروز ترقی پر ہے اور ہمارے مبلغین جو تمام دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں باوجود بے مروسامان ہونے کے کوئی موقع تبلیغ کا ضائع نہیں جانے دیتے اور ہر موقع پر اسلام کا پیغام پہنچانے سے نہیں چوکتے۔ اس وقت شاید ہزاروں بڑے بڑے آدمی ہوں گے جن کے پاس قرآن کریم کا ترجمہ ایسی زبان میں جس کو وہ سمجھتے ہوں اور اسلامی لٹریچر نہ پہنچایا گیا ہو۔

ہمارے مشنوں کی یہ کارروائیاں بصورت رپورٹ افضل میں اکثر شائع ہوتی رہتی ہیں۔ جن کو اگر اختصار کے ساتھ اکٹھا کیا جائے تو واضح ہو جائے گا کہ جماعت احمدیہ اپنی بے پناہی کے باوجود عظیم الشان کام سرانجام دے رہی ہے۔ اس نے اسلام کا پیغام تمام دنیا کے کناروں تک پہنچایا ہوا ہے۔ یہاں تک کہ جب چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب یو۔ این۔ او کی جنرل اسمبلی کے صدر بنائے گئے تو آپ نے اپنے سینئرس

دعا اور اس کے آداب

تقریر محترم مرزا عبدالحق صاحب ایڈووکیٹ برموقعہ حلبہ سالانہ ۱۹۶۹ء

(۴)

۱) "خلیفہ سید محمد حسین صاحب زیر غلم
پیشیا کسی ابتلا اور فکر اور غم
میں مبتلا تھے۔ ان کی طرف سے تواتر
دعا کی درخواست ہوئی۔ اتفاقاً ایک
دن یہ الہام ہوا

"چل رہی ہے نسیم رحمت کی"

ان کو زبردیہ خط اطلاع دی گئی اور
تھوڑے عرصہ کے بعد انہوں نے
ابتوار سے رہائی پائی اور بذریعہ
خط اپنی رہائی سے اطلاع دی۔ ان
کا خط میرے کسی بستے میں ایک
پٹا ہوگا۔ اور وہی اس بات کا کمال
گواہ ہے۔ (زبدل امیح ۲۲۵)

آپ کی دعاؤں کی قبولیت ایسی ہے
درپے مٹی کہ عاجز انسانوں کا حوصلہ بندھتا
تھا۔ یہ تو صرف چند ایک مثالیں بیان کی
گئی ہیں۔ ورنہ ان دعاؤں کی قبولیت کی
کوئی حد و انتہا نہ تھی۔ کہیں دعا کی وجہ
سے مسدود قوم کا نام نہ پڑتا۔ پنڈت بیکھرام
قتل ہوئے ہیں۔ کہیں عیسائی قوم کا نام نہ
پڑتا۔ عید اللہ آتم آپ کی دعا کے اثر سے
پانگلوں کی طرح پھرتا پھرتا جا رہا ہے۔ اور
اس کی قوم باوجود ساری حکومت و شوکت
کے اسے خدا کے عذاب سے بچا نہ سکی۔
کہیں ہیں یہ نظر آتا ہے کہ کسی نادان مولوی
نے آپ پر عربی زبان نہ جاننے کا طعن کیا۔
تو آپ کے خدا نے آپ کو دعا پر آپ کو
ساری عربی زبان کا علم ایک لمحہ میں دے
دیا۔ جو ایک سمجھ سے بالا بات ہے۔ کہیں
دوسرے مذاہب کے ساتھ قرآن کریم کی
حقانیت کا مقابلہ اپنا تو آپ کے خدا نے
آپ کی دعا کو سنتے ہوئے ایسے قرآنی
صاف آپ کی زبان مبارک سے نکلے۔
کہ دنیا حیران رہ گئی۔ اور اعتراف حقیقت
پر مجبور ہو گئی۔ کہیں میں یہ دکھائی دیتا ہے کہ
خیروں کے ساتھ معاہدہ میں آپ کو حدیث
کے ایک حوالہ کی ضرورت پیش آئی تو
آپ نے کتاب کے ورق باٹنے شروع
کر دیئے۔ اور ایک مقام پر آکر رک گئے۔
اور حوالہ دل گیا۔ پوچھنے پر بتایا کہ باقی رب
صفت عالی نظر آتے تھے اور صرف
اسی صفحہ پر رکھا ہوا دکھائی دیا۔ غرضیکہ

آپ کی دعائیں قبولیت کی ایسی عادت
کیفیت رکھتی تھیں۔ اور ہر موقع پر خدا کا
ہاتھ آپ کی مدد کے لئے نکل آتا تھا
پھر کہ کسی عیب انسان کو یہ شبہ رہتا
ہے کہ خدا دعا قبول نہیں کرتا۔ وہ کرتا
ہے اور ضرور کرتا ہے۔ ہاں مانگنے والا
چاہئے۔

مجیب الدعوات کے ساتھ گہرا
تعلق رکھنے والی دوسری صفت خدا کا
قادر ہونا ہے۔ اگر خدا قادر نہ ہو تو
وہ کمر توڑنے والی مشکلات کو کی دور
کرے گا۔ قرآن کریم اللہ تعالیٰ کی اس
صفت کے بیان اور اس کی تفصیل سے
بھرا پڑا ہے فرماتا ہے۔

دَهْوْ عَلٰی كُلِّ شَيْءٍ
قَدِيْرٌ - اِنَّ اللّٰهَ عَلٰى
كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ

یعنی وہ ہر بات پر قادر ہے جو
چاہتا ہے کرتا ہے۔ اس کے راستہ میں
کوئی روک نہیں۔ وہ جس کو چاہے
دیتا ہے۔ اس کے نجاتوں میں کوئی کمی
نہیں۔ اس کی عظمت اور قدرتوں کی
کوئی حد و انتہا نہیں۔ اس نے گردن پائل
کے فاصلہ پر ایک بھبھلا دیا۔ جو زمین
کے گوشہ گوشہ کو روشن کر رہا ہے اور
ابھی سائنسدان ہیں یہ بتاتے ہیں کہ اس
کی گرمی اور روشنی کا مریضہ ابوال محمد
ہماری دنیا میں آئے ہیں۔ باقی نصف میں
بچھ جاتا ہے۔ وہ قادر جو آسمانوں کو
بنیہ ستاروں کے تقاضے ہوئے ہے
وہ جس کے سپاہ سے پر تاتاری کائنات
قائم ہے۔ اور ہر چیز اپنے اپنے فرائض
سرا انجام دے رہی ہے۔ وہ خلقتوں اور
قدرتوں اور خزانوں کا مالک خدا ہمیں اپنی
طرف بلاتا ہے۔ حضرت نبی اکرم صلی اللہ
علیہ وسلم کی ایک بہت پیاری مگردوں
میں نہایت درجہ ہیبت پیدا کرنے والی
حدیث بیان کرتا ہوں۔

عن سعید ابن عبد العزیز
عن ربیعہ ابن یزید

عن ابی ادریس الخولانی
عن ابی ذر جنذب ابن
بنادقہ رضی اللہ عنہ عن
النبی صلی اللہ علیہ وسلم
فیما یروی عن اللہ تبارک
وتعالیٰ اِنَّہ قال یا عبادی
اِنَّی حَرَمْتُ الظلم علی انفسی
وجعلتہ بینکم محرماً
فلا تظالموا۔ یا عبادی
کلکم ضالّ الا من ہدیتہ
فاستمدونی اھدکم۔ یا
عبادی کلکم جائع الا من
اطعمتہ فاستطھونی اطعمکم
یا عبادی کلکم عار الا
من کسوتہ فتکسونی
اَکْسِکُمْ۔ یا عبادی انکم
تخطئون باللیل والنهار
فانا اغفر الذنوب جمیعاً
فاستخفرونی اغفرسکم
یا عبادی انکم لن تبخلوا
فاری قنضرونی ولن تبخلوا
نفعی تشفعونی۔ یا عبادی
لوان اذ لکم و اخرکم
وانسکم وجتکم کاناغلی
اتقی قلب رجل واحد منکم
ما اذ اذالک فی ملک شیباً
یا عبادی لوان اذ لکم
واخرکم وانسکم وجتکم
کا نواعلیٰ اغفر قلب رجل
واحد منکم ما نقص
ذالک من ملک شیباً۔ یا
عبادی لوان اذ لکم و
اخرکم وانسکم وجتکم

قاموا فی سعید واحر قنضرونی
فاعطیتہ کل انسان مسئلہ
ما نقص ذالک من معاندی
الا کما ینقص الخیط اذا
ادخل الخیر یا عبادی انما ہی
اعمالکم احصیہا لکم ثم
ادقیکم ایاہا فن۔ وجد خیراً
فلیحمد اللہ من وجد
خمیر ذالک فلا یلومون
الا انفسہ۔ قال سعید کات
ابو ادریس اذا حدث ہذا
الحديث جثا علی ركبتيہ
ولما مسہ وردت عن الامام
احمد بن حنبل رحمہ اللہ قال
ليس لاهن الشام حديث
اشرف من هذا الحديث صنعت
ذالک اذا نابذ

ترجمہ:- سعید بن عبد العزیز ربیع بن یزید
سے اور وہ ابی ادریس الخولانی سے
اور وہ حضرت ابو ذر سے اور حضرت
ابو ذر حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ
وسلم اور حضور رب العزت کا کلام
نقل فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ فرماتا
ہے کہ اے میرے بندو میں نے
ظلم کو اپنے اوپر بھی حرام کر رکھا ہے
اور تم میں بھی حرام کر دیا ہے۔ پس
تم ایک دوسرے پر ظلم مت کرو۔
میرے بندو تم میں سے ہر ایک
گمراہ ہے۔ مگر جس کو میں ہدایت دلا
پس مجھ سے ہدایت مانگو کہ میں تمہیں
ہدایت دلاؤں گا۔ اے میرے بندو
تم میں سے ہر ایک بھوکا ہے۔ مگر
جس کو میں کھانا دلاؤں۔ پس مجھ سے
کھانا مانگو کہ میں تمہیں کھانا دلاؤں گا۔
اے میرے بندو تم میں سے ہر
ایک تنگ ہے۔ مگر جس کو میں کپڑا
دلاؤں۔ پس مجھ سے کپڑا مانگو کہ میں
تمہیں کپڑا دلاؤں گا۔ اے میرے بندو
تم دن رات خطا میں کرتے ہو۔
اور میں سارے دن غصتا ہوں پس
مجھ سے بخشش چاہو کہ میں تمہیں بخشوں
اے میرے بندو تمہاری رسائی
میرے نقصان تک نہیں کہ مجھے
نقصان پہنچا سکے۔ اور نہ ہی میرے
نفع تک کہ مجھے نفع پہنچا سکے
اے میرے بندو بناؤ اگر تمہارے پیچھے
اور تمہاری پیچھے اور تمہاری پیچھے

اور تمہارے جن سب کے سب تم میں سے نیک ترین انسان جیسے بھی نیک ہو جائیں۔ تو اس سے میری بادشاہت میں ذرہ بھر زیادتی نہ ہوگی۔ اے میرے بندو اگر تمہارے پیسے اور تمہارے پچھلے اور تمہارے انسان اور تمہارے جن ایک میدان میں کھڑے ہو جائیں۔ اور جو چاہیں مجھ سے مانگیں۔ اور میں ہر ایک کو اس کے سوال کے مطابق دے دوں تو اس سے میرے خزانوں میں اتنی بھی کمی نہیں ہوگی۔ جتنی کہ سوئی کو سمندر میں ڈال کر نکالنے سے اس کے پانی میں کمی ہوتی ہے۔ اے میرے بندو۔ میں تمہارے اعمال کا احاطہ کر رہا ہوں۔ پھر میں تمہیں ان کا پورا پورا بدلہ دوں گا۔ پس جس کو پتہ لگے کہ اس کے اعمال اچھے شمار کئے گئے ہیں۔ تو وہ اللہ کا شکر کرے۔ اور جو اس کے علاوہ کوئی چیز پاوے۔ تو وہ اپنے نفس کو ملامت کرے۔ کہ یہ اسی کا تصور ہے اسید کہتے ہیں کہ ابودریس خولانی جب اس حدیث کو بیان کرتے تو گھٹنوں کے بل گر جاتے اس حدیث کو مسلم نے روایت کیا، امام احمد بن حنبل رحمہ اللہ سے منقول ہے کہ شامیوں کے پاس اس حدیث کے زیادہ اثرات کوئی حدیث موجود نہیں۔

در بیان الصالحین باب المہدی
اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں اپنی قدرت اور عظمت کی بے شمار مثالیں دی ہیں۔ حضرت زکریا علیہ السلام نے بڑے ہیے میں اپنے روحانی باشندین کے لئے دعا کی۔ تو اللہ تعالیٰ نے انہیں بھی علیہ السلام کی بشارت دی۔ حضرت زکریا علیہ السلام نے عرض کیا۔ مجھے کس طرح پیشال سکے گا۔ جبکہ میرے بال سفید ہو گئے ہیں اور بڑیاں کمزور ہو گئی ہیں۔ اور میری بیوی بانجھ ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں

كَذٰلِكَ تَاٰلَ رَبَّنَا هُوَ عَلٰی هٰٓئِیْنٍ وَقَدْ خَافَتْكَ مِنْ قَبْلُ وَ كَرِهْتَ اَشْيَا

(مریم رکوع ۱)

یعنی اسی طرح تیرے رب نے فرمایا ہے کہ یہ مجھ پر آسان ہے۔ اور میں نے تجھے بھی تو پسندایا۔ حالانکہ تو کچھ بھی نہیں تھا۔

حضرت مریم کو اللہ تعالیٰ نے بیٹے کی بشارت دی۔ تو انہوں نے عرض کیا مجھے بیٹا کیسے مل سکتا ہے جبکہ میں کنواری ہوں۔ اور میں نے کبھی بدکاری نہیں کی۔ تو اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:

كَذٰلِكَ تَاٰلَ رَبَّنَا هُوَ عَلٰی هٰٓئِیْنٍ وَقَدْ خَافَتْكَ مِنْ قَبْلُ وَ كَرِهْتَ اَشْيَا

(مریم رکوع ۲)

یعنی اس طرح سے تیرے رب نے فرمایا ہے ایسا کرنا میرے لئے آسان ہے۔ اور میں نے لوگوں کے لئے رحمت کا نشان بناؤں گا۔ اور یہ احمریری طرف سے فیصلہ ہو چکا ہے۔

غرضیکہ کوئی امر خدا تعالیٰ کی قدرت سے پیدا نہیں۔ اس سے انسان جو چاہے بھولتی مانگے۔ اللہ تعالیٰ اسے دینے پر قادر ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک جگہ اپنی ڈاڑھی میں فرماتے ہیں۔

کوئی کسی بت سے خوش ہے کوئی کسی سے ہیں اس بات کی خوشی ہے کہ ہمارا خدا قادر خدا ہے

ایک جگہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

وَمَا قَدَرُ اللّٰهِ حَقٌّ قَدَرِهِ اِنَّ اللّٰهَ لَخَبِيْرٌ عَزِيْزٌ

(رج آخری رکوع)

یعنی ان لوگوں نے اللہ کی صفات کا صحیح اندازہ نہیں نہیں لگایا۔ اللہ تو یقیناً بڑی طاقت والا اور بڑا غالب ہے۔ ایک اور جگہ فرماتے ہیں۔

وَمَا قَدَرُ اللّٰهِ حَقٌّ قَدَرِهِ ذَا الْاَرْضِ جَمِيْعًا بَصُفْتُهُ يُوَفِّرُ الْقِيَامَةَ وَالسَّمٰوٰتِ مَطْوِيَّاتٍ بِيَمِيْنِهِ سُبْحٰنَهُ وَتَعَالٰی عَمَّا يُشْرِكُوْنَ

(زمر رکوع ۴)

یعنی ان لوگوں نے اللہ تعالیٰ کی صفات کا صحیح اندازہ نہیں لگایا۔ حالانکہ قیامت کے دن زمین ساری کی ساری اس کے کمال تصرف میں

ہوگی۔ اور آسمان اس کے دائیں ہاتھ میں پٹے ہوئے ہوں گے۔ وہ ذات پاک ہے اور ان کے شرکاء عقائد سے بہت بالا ہے۔ یوں تو اس دنیا میں بھی زمین و آسمان اور جو کچھ ان کے درمیان ہے۔ سب اللہ تعالیٰ کے کمال تصرف میں ہے لیکن نادانوں کے لئے مختلف توجیہات کی گنجائش رہتی ہے۔ قیامت کے دن یہ تصرفات نظر آجائے گا۔ اور کائنات کا ایک ایک ذرہ اسی کے قبضہ قدرت میں دکھائی دے رہا ہوگا۔

ایک جگہ اللہ تعالیٰ حضرت یوسف علیہ السلام کے واقعات بیان کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

وَ اللّٰهُ مَخَالِبٌ عَلٰی اٰمِرِهِۦٓ وَ لٰكِنَّا اَكْثَرُ النَّٰسِ لَا يَعْلَمُوْنَ

(یوسف رکوع ۳)

یعنی اللہ اپنی بات کے پورا کرنے پر کمال اقتدار رکھتا ہے۔ لیکن اکثر لوگ اس حقیقت کو جانتے نہیں۔ سو اللہ تعالیٰ کی محبوب الدعوات اور قادر ہونے کی صفات ایک عاجزانہ کے لئے اتہام درجہ حوصلہ افزا ہیں۔ اور دعا کے لئے زبردست حرکت پیدا کرتی ہیں۔

(۲) قبولیت دعا کے لئے ایک ضروری شرط یہ ہے کہ بندہ کی طرف سے اضطراب اور قلق اور کرب اور عجز و نیاز کا اظہار ہو۔ وہ اللہ کے حضور میں عاجزی کرے اور گڑگڑائے۔ اس کا ذکر قرآن کریم میں بہت سے مقامات پر ہے فرماتا ہے۔

اَمَّنْ يُّجِيْبُ الْمُضْطَرِّ اِذَا كَاٰهُ وَ يَجِيْبُ السُّوْءَ

(نمل آیت ۱)

ترجمہ بتاؤ تو کون کسی بے بس کی دعا سنتا ہے۔ جب وہ اس سے پکارتا ہے۔ اور اس کی تکلیف کو دور کرتا ہے۔ یعنی خدا ہی ہے جو ایسا کرتا ہے۔ مشکلات میں گھرا ہوا کمال بے بسی کی حالت میں جب کوئی بندہ اللہ کے حضور تضرع اور عاجزی سے دعا کرتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ اس کی دعا کو سنتا اور اس کی تکلیف کو دور کرتا ہے۔ تضرع اور عاجزی ربوبیت الہی کو جنس دیتی ہے۔ جس طرح بچہ کارونا مال کے دودھ کو اتارتا ہے۔

قُلْ مَنْ يُّجِيْبُكُمْ مِنْ

ظَلَمَتِ الْبَحْرُ وَالْبَحْرُ تَدْعُوْكَ تَحْتَرْنَا وَ تَحْفِيْةٌ لِّكُنْ اَنْجَا مِنْ حَلُوْبٍ لِنَسُوْكَ فَمَنْ مِنَ الشَّاكِرِيْنَ قُلِ اللّٰهُ يَجِيْبُكُمْ مِنْهَا وَ مِنْ كُلِّ كَرْبٍ ثُمَّ اَنْتُمْ تُشْكِرُوْنَ

(انعام آیت ۶۳ تا ۶۵)

ترجمہ۔ تو ان سے کہہ دے کہ تمہیں خشکی اور تری کی مصیبتوں سے (یعنی جو مصائب تم پر زمین پر آتی ہیں یا سمندر اور دریاؤں میں آتی ہیں) کون بچاتا ہے جبکہ تم اسے عاجزی سے اور پوشیدہ طور پر یہ کہتے ہوئے پکارتے ہو کہ اگر وہ ہمیں اس مصیبت سے بچائے گا تو ہم ضرور اس کے شکر گزار ہو جائیں گے تو ان سے کہہ دے کہ اللہ ہی تمہیں اس سے بھی اور ہر دوسری گجراہٹ سے بچاتا ہے۔ لیکن پھر بھی تم شکر کرنے لگ جاتے ہو۔

ان آیات میں اللہ تعالیٰ بتاتا ہے۔ کہ عجز و نیاز اور تضرع اور زاری کے ساتھ اس کے حضور میں دعا کی جائے۔ تو وہ عاجز بندوں کو مصیبتوں سے نجات دیتا ہے لیکن اس کے بعد شکر گزاری کرنی ضروری ہوتی ہے۔ یہ ہیں کہ مصیبت ٹل جائے تو پھر اپنی توفیقات کو ان نزل سے وابستہ کرنے کے شرک میں مبتلا ہو جائے۔

اِنَّكُمْ كَاٰهُ اِيْسَارِ عُوْتٍ وَ الْخَيْرٰتِ اَيَّدَعُوْنَا نَا ذَهَبًا وَ كَهْبًا وَ كَاٰهُ اَلْنَا

خٰشِعِيْنَ (انبیاء آیت ۹۱)

اس جگہ اللہ تعالیٰ مختلف انبیاء علیہم السلام کا ذکر کرنے کے بعد فرماتا ہے کہ یہ سب نیکیوں میں ایک دوسرے سے بڑھنے والے تھے۔ اور ہمارے حضور میں عجز اور خوف کی وجہ سے دعائیں کرتے تھے۔ اور ہمارے لئے خشوع و خضوع اختیار کرتے تھے۔

اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ وَ اٰخَبَتُوْا اٰلٰهَ رَبِّهِمْ اُوْلٰئِكَ اَصْحٰبُ الْجَنَّةِ هُمْ فِيْهَا خٰلِدُوْنَ

(زہود رکوع ۲)

یعنی جو لوگ ایمان لائے اور انہوں نے نیک کام کئے۔ اور اپنے رب کے حضور عاجزی سے گڑبڑ سے وہ منتفی ہوں گے۔ جس میں وہ ہمیشہ ہمیش میں

اس میں اللہ تعالیٰ نے مومنوں کا شیوہ اللہ کے حضور میں عاجزی سے گڑبڑ بتایا۔ (ماقی)

والدین کی اطاعت کی اہمیت

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کی روشنی میں

حضرت عبداللہ بن ابی اوفی نے فرمایا کہ ہم نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر تھے کہ ایک آنے والے نے عرض کیا کہ ایک نوجوان اپنا جان خدا کے حضور میں پیش کر رہا ہے۔ جیسا اس کو نصیحت کی جاتی ہے کہ کلمہ طیبہ پڑھو تو وہ پڑھنے کی نیت نہیں رکھتا۔ حضور نے پوچھا وہ ناز پڑھتا تھا؟ جواب دیا ہاں وہ ناز پڑھتا تھا۔ حضور نے سن کر اٹھ کر چلنے کے لئے تیار ہوئے اور ہم بھی حضور کے ساتھ روئے ہوئے جب حضور اس نوجوان کے ہاں داخل ہوئے تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سے فرمایا **اَللّٰهُ اَكْبَرُ** محمد رسول اللہ پڑھو اس نے عرض کیا کہ میں کلمہ طیبہ پڑھنے کی نیت نہیں رکھتا۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کیوں؟ کسی نے عرض کیا یہ اپنی والدہ کی نافرمانی کرتا تھا۔ اس پر حضور نے فرمایا کیا اس کی والدہ اس سے بھت کرتی ہے۔ لوگوں نے کہا ہاں حضور نے فرمایا اسے بلاؤ چنانچہ لوگ اس کی والدہ کو بلا کر لائے۔ اور جب وہ آئی تو حضور نے اس سے پوچھا کہ یہ تیرا بیٹا ہے اُس نے عرض کیا ہاں حضور نے پوچھا کہ اگر بڑی مبارکی آگ دھکائی جائے پھر تجھ سے کہا جائے کہ اگر تو اپنے بیٹے کی سفارش کرے تو ہم چھوڑ دیتے ہیں ورنہ ہم اسے جلا دیتے ہیں کیا تو اس آگ میں اپنے بیٹے کی سفارش کرے گی اُس نے عرض کیا ایسی حالت میں تو ضرور اس کی سفارش کروں گی حضور نے فرمایا اللہ اور مجھے گواہ بنا کر تو کہہ میں اس سے رخصتی اور خوش ہوں۔ بڑھیا نے کہا اے اللہ میں تجھے اور تیرے رسول کو گواہ کر کے کہتی ہوں میں بلاشبہ اپنے بیٹے سے رخصتی ہوں۔ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اُس کو قریب الکرگ نوجوان سے فرمایا کہ **لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيْكَ لَهٗ وَ اَشْهَدُ اَنْ لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ وَحْدَهُ** عبد اللہ رسول اللہ نوجوان نے کلمہ شہادت پڑھا تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا خدا کا شکر ہے کہ اس نے میرے سبب سے اُس نوجوان کو آگ سے بچا لیا یہ حدیث شریفہ الترغیب والترہیب جزو ۱ صفحہ ۱۱۱ میں طبرانی واحد سے مختصر منقول ہے (قریب الکرگ نوجوان صحابی کا نام علقمہ تھا طبرانی

کی ایک طویل حدیث میں یہ بھی ذکر ہے کہ حضور نے لوگوں سے دریافت فرمایا کیا اس کے والدین زندہ ہیں تو معلوم ہوا کہ صرف والدہ زندہ ہے اور وہ اس سے ناراض ہے اس پر حضور نے اس کی والدہ کو اطلاع کرائی کہ میں تم سے ملنا چاہتا ہوں۔ اس پر اس کی بڑھیا ماں طفر ہوئی حضور نے اس کے بیٹے علقمہ کے متعلق معلومات حاصل کیں۔ اُس نے عرض کیا دیکھو یہ میرا بیٹا بہت نیک ہے بیٹا وہ اپنی بیوی کے مقابلے میں ہمیشہ میری نافرمانی کرتا ہے اس لئے میں ناراض ہوں طبرانی میں ہے کہ حضور نے بڑھیا سے فرمایا اگر تو اس کی خطامعات کر دے تو یہ اس کے لئے بہتر ہے۔ خدا کی قسم جب تک تو اس سے ناراض ہے اس کی نمازیں اور صدقات قبول نہ ہوں گے بڑھیا نے کہا میں آپ کو اور لوگوں کو گواہ کر کے کہتی ہوں کہ میں علقمہ کو معاف کرتی ہوں۔ اس پر حضور نے لوگوں سے فرمایا دیکھو نوجوان کی زبان پر کلمہ جاری ہوا ہے یا نہیں لوگوں نے اُس کا بیان کیا کہ کلمہ شہادت علقمہ کی زبان پر جاری ہو گیا ہے اور کلمہ شہادت پر ہی اس کا انتقال ہو گیا ہے۔ آپ نے علقمہ کو غسل و کفن کرنے کا حکم دیا اور خود جنازے کے ساتھ تشریف لے گئے علقمہ کو دفن کرنے کے بعد حضور نے فرمایا کہ ہاجرین اور انصار میں سے جس شخص نے اپنی ماں کی نافرمانی کی یا اس کو تکلیف پہنچائی تو اس پر اللہ تعالیٰ کی لعنت، فرشتوں کی لعنت اور انسانوں کی لعنت ہوتی ہے اللہ تعالیٰ نے اس کا قرض قبول کرتا ہے نہ نفل یہاں تک کہ وہ اللہ سے توبہ کرے اور اپنی ماں کے ساتھ نیکی کرے اور جس طرح مکن ہو اسکو راضی کرے خدا تعالیٰ کا رضاء مندی ان کی رضاء مندی پر موقوف ہے اور خدا تعالیٰ کا غصہ ماں کے غصے میں پوشیدہ ہے۔ (رحمہ طبرانی)

حضرت عبداللہ بن عمر سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا بڑے بڑے نفاہوں میں سے ایک بڑا نفاہ یہ بھی ہے کہ کوئی شخص اپنے ماں باپ کو گالی دے لوگوں نے عرض کیا

کہ حضور یہ کیسے ہو سکتا ہے کہ کوئی شخص اپنے ماں باپ کو گالی دے حضور نے فرمایا ان پر اس طرح لعن ہے کہ دوسرے کے ماں باپ کو کوئی گالی دے اور وہ جو رہیں اس کے ماں باپ کو گالی دے اسی طرح یہ دوسرے کی ماں کو گالی دے تو وہ اس کی ماں کو گالی دے (گویا اس طرح اس نے خود اپنی ماں کو گالی دی) (متفق علیہ یعنی بخاری و مسلم کے نزدیک صحیح ہے)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: میں تم سے بچ بچ کہتا ہوں کہ مادہ پرستوں کو کبھی خیر و برکت کا منہ نہ دیکھیں گے پس نیک نیتی کے ساتھ واردی اسی اور خدا کی کے رنگ میں خدا کے رسول کے فرمودہ پر عمل کرنے کو تیار ہو جاؤ بہتر ہی اسی میں ہے ورنہ اختیار ہے۔ ہاں کام صرف نصیحت کرنا ہے؟

نیز حضور نے فرمایا: - وہ پہلی حالت انسان کی نیک نیتی کی ہے کہ والدہ کی عزت کرے۔ ادیبوں قس قس کے لئے با اوقات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں کی طرف کو منہ کر کے کہا کرتے تھے کہ مجھے میں کی طرف سے خدا کی خوشبو آتی ہے آپ یہ بھی فرمایا کرتے تھے کہ وہ اپنی والدہ کی فرمانبرداری میں بہت مصروف رہتا ہے اور اسی وجہ سے میرے پاس بھی نہیں آ سکتا بظاہر یہ بات ایسی ہے

کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم موجود ہیں۔ مگر وہ ان کی زیارت نہیں کر سکتے صرف اپنی والدہ کی فرستادگی اور فرمانبرداری میں پوری مصروفیت کی وجہ سے۔ مگر میں دیکھتا ہوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دو ہی آدمیوں کو السلام علیکم کی خصوصیت سے وصیت فرمائی یا ادیس کو یا مسیح کو یہ ایک عجیب بات ہے جو دوسرے لوگوں کو ایک خصوصیت کے ساتھ نہیں ملی۔ چنانچہ لکھا ہے کہ جب حضرت عمرؓ ان سے ملنے کو گئے تو ادیس نے فرمایا کہ والدہ کی خدمت میں مصروف رہتا ہوں اور میرے اونٹوں کو فرشتے چرایا کرتے ہیں ایک تو یہ لوگ ہیں۔ جنہوں نے والدہ کی خدمت میں اس قدر سعی کی اور پھر یہ قبولیت اور عزت پائی ایک وہ ہیں جو پیسہ پیسہ کے لئے مقدمات کرتے ہیں اور والدہ کا نام ایسی بری طرح لیتے ہیں کہ ذیل تو میں چوہڑے چھا رہی کم لیتے ہوں گے۔ ہماری تعلیم کیا ہے صرف اللہ اور رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک ہدایت کا متلا دینا ہے۔ اگر کوئی میرے ساتھ تعلق ظاہر کرے اس کو ماننا نہیں چاہتا تو ہماری جماعت میں داخل کیوں ہوتا ہے۔ ایسے نمونے سے دوسروں کو لکھ کر لگتا ہے اور اعتراض کرتے ہیں کہ ایسے لوگ ہیں جو ماں باپ تک کی بھی عزت نہیں کرتے۔

مناجیہ
شہزادہ قسما الدین مبشر
آف ٹوبہ ٹیک سنگھ حال بلوہ

امتحان کمشن محرمین صدر انجمن احمد پاکستان

ان امیدواران کا آگاہی کے لئے جنہوں نے کمشن صدر انجمن احمد کے امتحان میں شرکت کے لئے درخواست دی ہے اعلان کیا جاتا ہے کہ یہ امتحان انشاء اللہ تعالیٰ مورخہ ۲۵ ص ۱۳ ۱۳ ۲۲ جنوری ۱۹۶۰ء بروز ہفتہ دس بجے صبح مسجد مبارک ربوہ میں ہوگا۔ کاغذ قلم سہرا لانا ضروری ہوگا۔ اگر درخواست کے ساتھ تعلیمی شہادت تصدیق صدر جامعہ یا امیر جماعت مقامی اور قائد مجلس خدام الاحمدیہ مقامی نہ بھجواتے گئے ہوں تو ہمراہ لیتے آئیں۔

انٹرویو مورخہ ۲۵ ص ۱۳ ۲۲ جنوری ۱۹۶۰ء کو ۹ بجے صبح نقرات بیت امد میں ہوگا۔

اخراجات آمد و رفت بذمہ امیدوار

محبوب الم خالد
سیکرٹری کمشن صدر انجمن احمد پاکستان ربوہ

لجنات توجہ کے ہیں

لجنہ انوار اللہ کا مالی سال یکم اکتوبر سے شروع ہوتا ہے۔ اگر پہلے ماہ بچہ ۱۰ ماہ اکتوبر کا گوشوالہ مسیحا میں اشاعت کے لئے جا چکا ہے اس ماہ میں آمد متوقع آمد سے کم ہوئی ہے۔ تمام لجنات اس بات کا خیال رکھیں کہ اپنے معیار قربانی کو گرنے نہ دیں اگر وہ لجنات جو نادمہند ہیں چندہ بھجوانا شروع کر دیں تو ہمارا چندہ بہت زیادہ ہو سکتا ہے۔ پاکستان کی کل قریباً سو چار سو لجنات ہیں سے ماہ اکتوبر میں۔ لجنات کی طرف ۲۱ ماہرات کی طرف ممبر کا چندہ موصول ہوا ہے۔ مریم صدیقہ صدر لجنہ انوار اللہ

وقف جدید کے کارکنان کیلئے نہایت ضروری اعلان

اجاب جانتے ہیں۔ کہ وقف جدید کا یاد حوالا سال اسرارِ سمبر کو ختم ہو چکا ہے اور سید حضرت خلیفۃ المسیح ثالث ایدہ اللہ تالی نے اس مبارک تحریک کے تیرھویں سال کا اعلان فرما دیا ہے۔

پس ضروری ہے کہ ایسے عہدیدار یعنی سیکرٹریان مال یا سیکرٹریان وقف جدید جن کے پاس سال ۱۹۶۹ء کی جمع شدہ رقم خزانہ و ذیلیں زمین ہی کیوں نہ ہو۔ موجود ہیں وہ فوراً اس اعلان کو دیکھتے ہی یہ رقم ناظم مال۔ وقف جدید یا صدر انجمن احمدیہ میں بجا بوقف جدید۔ فوری طور پر ارسال فرمادیں۔ یہ رقم ماہ سال کی آخر تاریخ سے پہلے پہل مرکز میں جمع ہونی چاہی ضروری ہے۔ ورنہ یہ بقائے میں شمار ہوگی۔ اور آئندہ سال خزانہ اس کا بوجھ عہدیداران پر ہوگا۔

پس وقف جدید کا نام بقایا اس اعلان کو دیکھتے ہی مرکز میں بجا بوقف جدید ارسال فرمادیں۔ (ناظم مال۔ وقف صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور)

دعاے مغفرت

۱۔ میری والدہ آمنہ بیگم صاحبہ زوجہ محمد شفیع صاحب مرحوم مورخہ ۱۲/۴/۳۱ کو فوت ہوئی۔

مرحومہ موصیہ نفیس نیک پارسا اور تہجد گزار عین اور دنیا زندگی میں کلمہ حبیب نہیں چھوڑی۔ ۳۱/۴/۳۱ کو برہ سے واپس سیاحت کوٹ رہیں اور نصف گھنٹے بعد اللہ تالی کو پیاری ہو گئیں۔ اللہ تالی ہم کو صبر کی توفیق عطا فرمادے۔ تدفین ہستی بقرہ روضہ میں ہوگی۔ (ادشد محمد گوگل گلی میرحسام الدین سیانکوٹ)

۲۔ مکرم ظفر محمود خان صاحب (برادر مکرم خان آفتاب احمد خان صاحب اسلام آباد) جمعرات کو قضاہ (ہجرت) سے فوت ہو گئے ہیں۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اجاب سلسلہ سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تالی مرحوم کو جنت نبیب کرے اور لواحقین کو صبر جمیل عطا فرمائے۔ آمین۔

(علامہ احمد زبیر عماد اللہ حلقہ کینال کونی سینور گرافر محلہ انہد) لاہور

درخواست دعا

میرا والدہ محترمہ کے دائیں طرف فالج کا حملہ ہوا ہے۔ جماعت کے تمام اجاب کی خدمت میں درخواست ہے کہ وہ میری والدہ ماجدہ صاحبہ کے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تالی بقائے انہیں بخش رہنے فضل و کرم سے جلد رزق و صحت کا مدد فرمادے عطا فرمائے۔ اور لمبی زندگی سے نوازے۔ (آمین ثم آمین)

(شفیق نجاسی ابن حکیم سید پیر احمد ریشیاری پوری۔ بازرگاری مال سیانکوٹ)

احمدی والدین کی خدمت میں

بچوں کی تربیت کی ذمہ داری بنیاداً جو پروردگار کے کتہ ہوں پر ہے احمدی والدین سے درخواست ہے کہ وہ اس بات کا جائزہ لیتے رہیں کہ ان کے بچے کو کس حد تک تربیت یافتہ ہیں خاص طور پر یہ جائزہ لیں کہ کیا انہوں نے حضور ایدہ اللہ کے ارشاد کی تعمیل میں سورہ بقرہ کی ابتدائی سترہ آیات زبانی یاد کر لی ہیں یا نہیں (مہتمم اطفال مدر الامہ یہ مرکز)

ناطمین اطفال توجہ فرمائیں

ہر مجلس اطفال الاحمدیہ کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنی کارکنان کی رپورٹ باقاعدگی سے مرکز میں ارسال کرے۔ قائدین مجالس اور ناطمین اطفال اس بات کی پابندی

فضل عمر فاؤنڈیشن کا ضروری اعلامیہ سال ۱۹۶۰ء

علمی تصانیف پر پانچ ہزار روپے سالانہ کے انعامات

حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری اللہ تالی عنہ نے جلد سالانہ ۱۹۶۰ء کے موقع پر اجاب جماعت کے سامنے سلسلہ کتب کی تصنیف کے بارے میں ایک جامع سکیم رکھی تھی۔ اس سکیم کی ترغیب کے لئے فضل عمر فاؤنڈیشن کی طرف سے ایک ایک ہزار روپے کے پانچ انعامات مقرر کئے گئے ہیں یہ انعامات ان کتب کے لئے مقرر کئے گئے ہیں جو مندرجہ ذیل وسیع عنوانات کی شقوں میں سے کسی ایک شق کے تحت آجائیں۔

پہلا انعام: بنیادی اسلامی عقائد مثلاً ہستی باری تالی۔ صفات الہیہ۔ ضرورت نبوت۔ معیار شناخت نبوت۔ دعا۔ قضا و قدر۔ بعثت نبی موت۔ بہشت و دوزخ۔ معجزات قدرت شریعت وغیرہ۔

دوسرا انعام: اسلامی عبادت اور اسلامی اخلاق کا کوئی پہلو تیسرا انعام: تاریخ مذہب۔ تاریخ انبیائے سابقہ۔ تاریخ اسلام کسی ملک میں اسلام پھیلنے کی تاریخ۔ تاریخ احمدیت۔ صحابہ یا کسی ممتاز مسلمان کی تاریخ و سیرت وغیرہ چوتھا انعام: اسلامی اقتصادیات کسی دینی علم کی ترقی کے لئے مسلمانوں کی تحقیق اور اس کی ترقی میں ان کا حصہ۔

پانچواں انعام: کوئی علمی موضوع جو ادب کی شقوں میں شامل نہ ہو۔ شرائط

(۱) یہ انعام ہر سال دیا جائے گا۔ اس کے لئے سال یکم جنوری سے ۳۱ دسمبر تک شمار ہوگا۔

(۲) مقابلہ میں وہی مسودات کتب شامل کئے جائیں گے جو یکم نومبر تک دفتر فضل عمر فاؤنڈیشن میں موصول ہو جائیں گے۔

(۳) یہ ضروری ہوگا کہ کتاب شائع شدہ نہ ہو بلکہ صرف مسودہ بھجوا دیا جائے گا۔

(۴) یہ مسودہ بین ہزار الفاظ سے کم نہ ہو

(۵) پرانی کتب زیر غور نہ آئیں گی

(۶) انعام حاصل کرنے کے لئے ایک خاص علمی اور تحقیقی معیار مقرر کیا گیا ہے۔ اس معیار پر رتے کا فیصلہ اور انعام کے قابل سمجھے جانے کا فیصلہ ایک بورڈ کرے گا۔

جس کا تقرر اس عزم کے لئے صدر فضل عمر فاؤنڈیشن کی طرف سے ہوا کرے گا۔ اس بورڈ کا فیصلہ آخری اور قطعی ہوگا اور اس کے خلاف کسی عدالت میں چارہ جوی نہیں ہو سکے گی

(۷) ضروری نہ ہوگا کہ ہر سال یہ انعام ضرور دیا جائے بلکہ اگر کسی سال کسی شق میں کوئی مضمون بھی معیار پر پورا نہ اترے تو اس سال انعام نہ دیا جائے گا۔

(۸) انعام حاصل کرنے والے مضمون کا کاپی لائٹ مصنف کا ہوگا۔ لیکن انعامی مقالے یا تصنیف کے پے صحر کو بصورت اقتباس شائع کرنے کا فضل عمر فاؤنڈیشن کو حق ہوگا اور اگر تین سال تک انعامی مقالے یا تصنیف کو مصنف شائع نہ کرے تو کاپی لائٹ فضل عمر فاؤنڈیشن کا ہو جائے گا۔ مقالہ نویسندگان اپنے اپنے مقالوں کی کم از کم دو محلہ کاپیاں فاؤنڈیشن کے دفتر میں بھجوائیں۔

(۹) مندرجہ بالا پانچوں شقوں کے وسیع عنوانات کے ماتحت کسی عنوان کا قائم کرنا خود مصنف کا کام ہوگا۔ مگر بہتر ہوگا کہ عنوان کے متعلق وہ صدر سے استصواب کر لے۔

(۱۰) اس امر کا فیصلہ کہ کوئی مضمون کسی شق کے تحت آتا ہے یا یہ کہ کسی شق کے تحت بجا نہیں آتا، صدر فضل عمر فاؤنڈیشن کا کام ہوگا۔ اور اس بارے میں اس کا فیصلہ قطعی آخری ہوگا۔

نوٹ:۔ انعامی مقالہ جات بھجوانے والے دست یہ بھی وضاحت فرمادیں کہ ان کا مقالہ کون سے انعام (پہلے یا دوسرے وغیرہ) کا کس شق میں آتا ہے۔

(سیکرٹری فضل عمر فاؤنڈیشن)

۴ فرمائیں۔ کہ ان کی مجلس کی طرف سے اطفال الاحمدیہ کی رپورٹ باقاعدگی آتی رہے۔

مہتمم مجلس خدام الاحمدیہ مرکز

عزیزی اور اہم خبروں کا خلاصہ

سیاستدانوں کی اکثریت پر امن اقلیت اقتدار کی حامی ہے

ڈھاکہ ۶ جنوری۔ صدر جنرل آغا محمد یونس نے کہا ہے سیاستدانوں کی اکثریت پاکستان پر امن تبدیلی اقتدار کی حامی ہے۔ انہوں نے اس بارے میں ایشیا اور ایشیا کی مشرقی پاکستان کے دورے کے دوران ان سے ملاقات کرنے والے تمام سیاسی لیڈروں نے انہیں ایسی بات کہیں دلائی ہے کہ وہ عام انتخابات چلنے کا حوصلہ حاصل کر سکیں اور ملک کو ترقی کر کے ترقی یافتہ ملک بنانے کا ارادہ رکھیں۔ انہوں نے کہا کہ اس وقت ملک کو ترقی دینے کے لیے ہمیں ایک نیا دور شروع کرنے کی ضرورت ہے۔ انہوں نے کہا کہ اس وقت ملک کو ترقی دینے کے لیے ہمیں ایک نیا دور شروع کرنے کی ضرورت ہے۔ انہوں نے کہا کہ اس وقت ملک کو ترقی دینے کے لیے ہمیں ایک نیا دور شروع کرنے کی ضرورت ہے۔

پچھلے اچھا لہنے سے گریز کریں

ڈھاکہ ۶ جنوری۔ کنونشن مسلم لیگ (ق) کے قائم مقام صدر سید فضل القادری نے کہا ہے کہ وہ ملک میں امن و امان کی خاطر اپنی تمام سیاسی لیڈروں سے کہتا ہے کہ وہ اپنے گزشتہ دورے کے لیے سزاوارتہ طور پر معذرت مانگیں۔ انہوں نے کہا کہ وہ اپنے گزشتہ دورے کے لیے سزاوارتہ طور پر معذرت مانگیں۔ انہوں نے کہا کہ وہ اپنے گزشتہ دورے کے لیے سزاوارتہ طور پر معذرت مانگیں۔

ملکی مسائل کو سائنس کے ذریعہ حل کیا جاسکتا ہے

راجستھانی ۶ جنوری۔ مرکزی وزیر تعلیم سوشل سائنس نے کہا ہے کہ اس وقت ملک کو ترقی دینے کے لیے ہمیں سائنس کے ذریعہ مسائل کو حل کرنا چاہیے۔ انہوں نے کہا کہ اس وقت ملک کو ترقی دینے کے لیے ہمیں سائنس کے ذریعہ مسائل کو حل کرنا چاہیے۔ انہوں نے کہا کہ اس وقت ملک کو ترقی دینے کے لیے ہمیں سائنس کے ذریعہ مسائل کو حل کرنا چاہیے۔

یادداشتیں لکھیں

عمان ۶ جنوری۔ تحریک آزادی فلسطین کے سربراہ جناب یاسر عرفات نے کہا ہے کہ عرب حریت پسندوں نے فلسطین کو بہتر بنانے کے لیے تمام وسائل کا استعمال کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ اس وقت فلسطین کو ترقی دینے کے لیے ہمیں سائنس کے ذریعہ مسائل کو حل کرنا چاہیے۔ انہوں نے کہا کہ اس وقت فلسطین کو ترقی دینے کے لیے ہمیں سائنس کے ذریعہ مسائل کو حل کرنا چاہیے۔

حکومت کے قیام کی تجویز کو عرب حریت پسندوں کی جدوجہد کے خلاف ایک سازش قرار دیتے ہوئے اس تجویز کو مسترد کر دیا۔ انہوں نے کہا کہ عرب نہ تو عربی طاقتوں کے تحت کوئی فلسفین فلسفینی ریاست قائم کرنا چاہتے ہیں اور نہ ہی اسرائیل کو قائم رکھنے کے حق میں ہیں۔

تاریخین وطن کی کچھٹی کے ارکان راولپنڈی پہنچ گئے

راولپنڈی ۶ جنوری۔ برطانوی پارلیمانی گروپ جو نسلی امتیاز اور نقل و حرکت سے متعلق دارالعلوم کی سلیکٹ کمیٹی کی سب کمیٹی ہے، آج راولپنڈی پہنچے۔ اس کمیٹی کی گروپ کی قیادت سید اختر علی کر رہے ہیں۔ صدر نے فوجی چیونٹ کا معائنہ کیا۔

سولہ تو لائٹیا کا دورہ کریں گے

جھانگ ۶ جنوری۔ انڈونیشیا کے صدر جنرل سوہارتو اس سال کے آخر میں لائٹیا کا دورہ کریں گے۔ اس بات کا اعلان کل وزیر خارجہ ڈاکٹر آدم ملک نے کیا۔

مصری فوج نے ۵ اسرائیلی ہلاک کر دیئے۔ قاهرہ ۶ جنوری۔ صحرائے سینا میں کل صحت مند فوج کے ایک دستے نے اسرائیلی فوج پر حملہ کر کے پانچ اسرائیلی سپاہیوں کو ہلاک کر دیا۔

امریکی نائب صدر کھٹو پہنچ گئے

کھٹو ۶ جنوری۔ امریکی نائب صدر سبارو ایچینوزیا کے ۲۲ روزہ دورے پر کل کھٹو پہنچ گئے۔

چواتے ہوئے مصری راولپنڈی کے معائنہ کی تہدید

تل ابیب ۶ جنوری۔ اسرائیلی حکام نے ان خبروں کی تصدیق کرنے سے انکار کیا ہے کہ امریکی اور جہاز مصری معزلی طاقتوں نے اسرائیلی حکومت نے مصر سے چواتے ہوئے گستی راولپنڈی کے معائنہ کی اجازت مانگی ہے۔ صدر نے فوجی چیونٹ کا معائنہ کیا۔

امانت تحریک جدید

سیدنا حضرت المصلح الموعود حضرت امیر المومنین کا ارشاد

سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ امانت تحریک جدید کی اہمیت کو واضح کرتے ہوئے فرماتے ہیں:۔
 ۱۔ احباب سلسلہ اور اپنے مفاد کے تدبیر اپنا رویہ امانت فنڈ میں رکھیں۔
 ۲۔ سب سے امانت فنڈ تحریک جدید کی تحریک پر خود سہم کرنا چاہیے۔
 ۳۔ امانت فنڈ کے اس فنڈ سے ایسے ایسے کام ہونے چاہئے کہ جاننے والے جانتے ہیں وہ ان کی عقل کو حیرت میں ڈالتے ہیں۔
 ۴۔ احباب کرام حضور رزاق اللہ تعالیٰ عنہ کے ارشاد کا تعقل کرنے ہوتے ہیں۔
 ۵۔ امانت تحریک جدید میں سبھی کو برابر کا خطاب داریں حاصل کریں۔
 (افسوس امانت تحریک جدید)

جماعت احمدیہ کا ۸۷ واں سالانہ جلسہ

(بقیہ صفحہ اول)

وقف جدید کے نئے سال کا اعلان

اجاب جلد از جلد اپنے وعدہ جابجا پھرتیں، اطفال کے وعدہ جابجا پھرتیں

جیسا کہ اجاب کستینا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ ارشاد (الفضل مورخہ ۳۱ جنوری ۱۹۶۰ء) میں پڑھ چکے ہیں کہ وقف جدید کے تیسویں سال کا آغاز ہوگا ہے۔ اس سلسلہ میں یہ لازمی ہے کہ

- ۱۔ جماعتیں امام وقت کی آواز سنتے ہی اپنے تمام فہرستہ پرموعہ دعوت جات دفتر وقف جدید میں پہنچائیں۔ اطفال کی فہرستیں اور وعدہ جات الگ ہوں۔
- ۲۔ سر دوست کے نام کے سامنے ان کے گذشتہ سال کے وعدے کی رستم بھی درج ہو تاکہ معلوم ہو سکے کہ انہوں نے نئے سال میں کتنا اضافہ کیا ہے۔
- ۳۔ اجاب کے اسماء کے سامنے یہ صراحت بھی ہو کہ وہ اس وعدے کو کس صورت میں ادا فرمادیں گے یعنی یکمشت طور پر یا لاقساط۔ یا فضل کے مقرر پر۔

عہدیدار اجاب یا پابندی فرمادیں کہ وہ اجاب سے ان کے وعدہ جات کے مطابق بروقت وصولی کی کوشش فرمادیں۔ اس اعلان کے ساتھ ہی یہ امر نہایت ضروری ہے کہ گذشتہ سال ۱۹۶۹ء کی تمام وصول شدہ رقم خواہ وہ تھوڑی ہو یا زیادہ فی الفور مرکزی وقف جدید کے حساب میں جمع کر دی جائیں۔

(ناظم مال وقف جدید)

کارکردگی کے لحاظ سے پہلی دس مجالس انصار اللہ کی فہرست بابت ۱۳۴۸ھ

۱۳۴۸ھ میں مجلس انصار اللہ کی کارکردگی کے لحاظ سے پہلی دس مجالس انصار اللہ کی فہرست درج ذیل ہے۔ سر فہرست مجلس لائل پور شہر کا نام ہے جس طرح یہ مجلس علم انعامی کی مستحق قرار دی گئی۔ ۲۷ فرج ۱۳۴۸ھ ش کو جلسہ سالانہ کے موقع پر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے علم انعامی اپنے دست مبارک سے لائل پور کے عظیم علمی محکم قریشی افتخاری صاحب کو عطا فرمایا۔ اللہ تعالیٰ یہ اعزاز مجلس لائل پور کے لئے مبارک کرے آمین۔

- ۱۔ مجلس انصار اللہ لائل پور علم انعامی کی مستحق قرار دی گئی
- ۲۔ کراچی ۳۔ پشاور ۴۔ ریلوے ۵۔ کوئٹہ ۶۔ شیخوپورہ ۷۔ سرگودھا
- ۸۔ سیالکوٹ ۹۔ جھنگ صدر ۱۰۔ سکھر

(تمام مضمون مجلس انصار اللہ مرکزی)

فوجی بھرتی

مورخہ ۲۱ بجے ۲۱۔ بد مذہب بروت دس بجے صبح ایران محمڈ (علم الاحیاء ہال) ریلوے میں فوجی بھرتی ہوگی امید دار تعلیمی سرٹیفکیٹ ہڈیا سٹر کے دستخطوں سے اپنے ہمراہ ضرور لائیں۔
(نظارت امور عام)

مظہر تھا۔ جلد انبیاء میں سے یہ مقام صرف اور صرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو حاصل ہے۔ آپ اللہ تعالیٰ کی کسی ایک یا چند صفات کے نہیں بلکہ ان تمام تشبیہی صفات اور ان کے جلووں کے مظہر اتم ہیں جن کا تعلق اس عالمین سے ہے۔ اس امر کے ثبوت میں کربلا بقا انبیاء پر حقیقت ایک رنگ میں ظاہر کی گئی تھی جو حضور ایدہ اللہ نے عہد نامہ ترمیم کی کتب سے انبیاء بنی اسرائیل کے بعض افعال اور حملے پڑھ کر سنائے جن میں انہوں نے اس حقیقت کا اقرار کیا ہے۔ اس کے بعد حضور نے بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس انتہائی ارفع و اعلیٰ مقام یعنی حقیقت محمدیہ کو سورۃ النجم کی آیات (۴ تا ۱۱) میں بیان کیا گیا ہے جو حضور نے تقریر کے شروع میں تلاوت کی تھیں۔ حضور نے ان آیات کی تفسیر بیان کر کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے انتہائی ارفع و اعلیٰ اور انسانی فہم و ادراک سے بالامقام یہ ایسے اچھوتے اور محو کن انداز میں روشنی ڈالی کہ سامعین پر وہ جہد کی کیفیت طاری ہوئے بغیر نہ رہی۔ اور وہ دعوت مسرت سے سرشار ہو کر بے اختیار جھوم اٹھے۔

حضور نے واضح فرمایا کہ آنحضرت صلی

اللہ علیہ وسلم کا وجود اور آپ کی جانب قوس الوہیت یا قوس اعلیٰ اور نیچے کی طرف قوس اسفل یا قوس ڈنیا کے درمیان ان دونوں قوسوں کے مشترک وتر کے طور پر ہے۔ حقیقت محمدیہ وہ وتر نہیں بلکہ اس وتر کا مرکزی نقطہ ہے۔ یہ وتر مرکزی نقطہ سے دائیں جانب اور بائیں جانب صفات الہیہ یا بالفاظ دیگر انبیاء و صلحا کے بے شمار لفاظ پر مشتمل ہے۔ دائیں جانب گذشتہ انبیاء ہیں اور بائیں جانب بعد میں آنے والے امت مسلمہ کے برگزیدہ وجود۔ ان کے درمیان یا عین وسط میں حقیقت محمدیہ مرکزی نقطہ کے طور پر ہے حقیقت محمدیہ کی چار حرکتیں ہیں۔ ایک حرکت اوپر کی طرف یعنی قوس الوہیت کی طرف ہے، دوسری اور تیسری حرکت خود وتر پر دائیں اور بائیں جانب ہے اور چوتھی حرکت نیچے کی طرف یعنی ڈنیا کی قوس کی جانب ہے۔ یہ مرکزی نقطہ بالفاظ دیگر حقیقت محمدیہ (بحر الوہیت میں نقطہ زن ہو کر اوپر کی طرف بلند ہونا شروع ہوا بلند ہوتے ہوتے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایسے بلند سے بلند تر مقام پر پہنچے کہ وہاں سے خدا نے محبت و شفقت اور پیار کے رنگ میں آپ کا ہاتھ پکڑا اور آپ کو عرش پر بٹھایا اس طرح سب سے اعلیٰ سب سے ارفع اور سب سے افضل آپ کا وجود بن گیا۔ اور آپ ہی عالمین سے محبت رکھنے والی جملہ صفات الہیہ کے مظہر اتم قرار

پائے۔ دوسری اور تیسری حرکت اس مرکزی نقطہ یا حقیقت محمدیہ کی وتر پر دائیں اور بائیں جانب ہے۔ دائیں طرف حرکت انبیاء سابقہ کی طرف ہے اور بائیں طرف حرکت بعد میں آنے والوں کی طرف۔ سو گویا آپ کی روحانی تاثیر سارے وتر میں پھیلی ہوئی ہے۔ اولین کو بھی نسیان الہی آپ ہی کی وساطت سے ملا اور آخرین کو بھی تاقیامت آپ ہی کی وساطت سے الہی نسیان ملتا چلا جائے گا۔ اسی لئے آپ کا وجود عالم موجودات پر ازل سے موثر ہے اور تاقیامت موثر رہے گا مرکزی نقطہ یا حقیقت محمدیہ کی چوتھی حرکت نیچے کی طرف یعنی ڈنیا اور اس کی مخلوق کی طرف ہے۔ یہاں بھی آپ کی شان بہت ہی بلند اور ارفع و اعلیٰ نظر آتی ہے۔ دوسرے انبیاء بنی نوع انسان کے لیے ہمدرد اور سنگار نہ تھے جیسے کہ آپ ہیں۔ آپ نوع انسان کی ہمدردی میں اسفل السافلین تک پہنچے اور جو شخص اپنی شامت اعمال کے نتیجے میں گرتے گرتے وہاں پہنچا ہوا تھا، آپ ہاتھ پکڑ کر اسے بھی وہاں سے نکال لائے۔ اس انتہائی ارفع و اعلیٰ مقام میں کوئی بھی آپ کا شریک نہیں۔ اسی کا نام حقیقت محمدیہ ہے اور یہی ختم نبوت کی حقیقت ہے۔ اس موقع پر حضور نے انبیاء سابقہ میں سے الگ الگ ہر ایک کے مقام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ظل کامل کی حیثیت سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ارفع و اعلیٰ مقام کو بھی بہت محدود کن انداز میں واضح فرمایا۔

حقیقت محمدیہ کو بڑی عمدگی سے واضح کرنے کے بعد حضور نے بنی نوع انسان پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بے شمار احسانات اور آپ کی وساطت سے بنی نوع انسان پہنچنے والے بے انداز رحمتوں میں سے بہرہ اٹھانے کے وقت چار احسانات اور رحمتوں پر قرآن مجید، احادیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم اور کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی رو سے بہت بصیرت افزا پیرائے میں تفصیل سے روشنی ڈالی۔

گذشتہ سال کی علمی تقریر کی طرح حضور نے یہ ٹھوس اور پرمغز باب ہم نہایت سادہ اور عام فہم تقریر معلوم و معارف کا ایک بحر بیلاں اور حقائق و دقائق کا ایک بحر لورینزینہ تھی جس نے ہزار ہا سامعین کو علوم و معارف کے سمندری نقطہ زن کر کے ان کے دامن ہائے استعداد کو حقائق و دقائق کے موتیوں اور جواہر سے پکڑ کر دیا۔ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ

و سلم کے انتہائی ارفع و اعلیٰ مقام اور انتہائی بلند و بالا شان کے اس عرفان پر بے پناہ عقیدت و محبت اور جذبہ عشق سے سرشار ہو کر باپناہ حضرت محمد مصطفیٰ زینہ باد اور اسلام زینہ باد کے نعرے بلند کرتے رہے اور تقریر سماعت کرنے کے دوران آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر دعوہ و سلام بھیج بھیج کر آپ کے وجود باوجود کے ساتھ اپنے محبت و عشق کے جذبہ کا اظہار کرتے رہے۔ اس وقت یوں محسوس ہوا تھا کہ سامعین نہیں کاٹتے کا ذرہ ذرہ دہرہ تخلیق کائنات فخر موجودات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیج رہا ہے۔ (باقی)